Lycée militaire de Saint-Cyr Exercices sur la loi binomiale TES

Exercice résolu

Yann joue régulierement aux fléchettes. Il déclare atteindre la zone centrale de la cible 7 fois sur
10, quel que soit le résultat du lancer précédent. Il lance 20 fléchettes a la suite.

1. Soit X la variable aléatoire comptant le nombre de fois ou Yann atteint la zone centrale sur
20 lancers. Donner en justifiant la loi de X.

2. Calculer la probabilité des événements suivants, en arrondissant a 0,01 preés.
a. Yann atteint exactement 10 fois la zone centrale.
b. Yann atteint au moins 15 fois la zone centrale.
c. Yann atteint au plus 15 fois la zone centrale.

3. Combien de fois Yann peut-il espérer atteindre la zone centrale de la cible sur I'’ensemble
de ses 20 lancers ?

Solution

1. On esten présence d’un schéma de Bernoulli ;
- chaque lancer est une épreuve de Bernoulli, avec pour succés « Yann atteint la zone
centrale », de probabilité p = 0,7 ;
- chaque lancer est répété 20 fois de facon identique et indépendante, grace a |'expression
« quel que soit le résultat du lancer précédent », précisée dans I’énoncé.

X suit donc la loi binomiale de parametresn = 20 etp = 0,7.

D’ot, [X~B(20;0.7) |et pour 0 < k < 20,0na|P(X = k) = (%’)0,7%0,3207%

2. On demande de calculer P(X = 10) = (%7)0,71°0,32°71% ~[0,03]
Deux méthodes pour calculer cette probabilité :
- Soit calculer le coefficient binomial a I'aide de la calculatrice puis faire le produit,
- Soit directement calculer cette probabilité a I'aide de la calculatrice par cette
manipulation suivante, en fonction du modele :
e Pour une Tl : dans le menu, distrib (ou DISTR), choisir binomFdp ou binompdf puis
taper (20,0.7,10).
npk
e Pour une CASIO : dans le menu OPTN, choisir STAT, DIST, BINM puis Bpd et rentrer
les parametres correspondants k = 10,n = 20,p = 0.7 .

3. Ondemande P(X > 15).0r,P(X >15) =1—-P(X <15) =1 - P(X < 14) ~[0,42]
Pour calculer P(X < 14), il faut utiliser la calculatrice et une seule manipulation, en fonction
du modele, s’offre a vous :

e Pour une Tl : dans le menu, distrib (ou DISTR), choisir binomFRép ou binomcdf puis
taper (20,0.7,14).
npk
e Pour une CASIO : dans le menu OPTN, choisir STAT, DIST, BINM puis Bcd et rentrer
les parametres correspondants k = 14,n = 20,p = 0.7 .



4. Ondemande P(X < 15). Ainsi, P(X < 15) = , par la méme manipulation que
précédemment.

5. Le nombre de fois que Yann peut espérer atteindre la zone centrale, sur les 20 lancers, est
égal a I'espérance de X.
Or, E(X) =nXxp =20 X% 0,7 = 14. Yann peut espérer atteindre 14 fois la zone centrale sur
I’ensemble des 20 lancers.

Exercice1  Unvraiou faux

Pour chacune des affirmations suivantes, déterminer si elle est vraie ou fausse, et justifier la réponse.
Dans tout 'exercice, X désigne une variable aléatoire, n un entier naturel non nul et p un réel appartenant
210 1].

Affirmation 1 :

Si X suit la loi binomiale 2 (35;0,7) alors P(19 < X < 25) = 0,619 (& 107 prés).

Affirmation 2 :

Si X suit la loi binomiale 2 (200; p) et a pour espérance 36 alors P(X = 40) =~ 0,054 (& 107* pres).
Affirmation 3 :

Quel que soit I'entier naturel non nul n, si X suit la loi binomiale # (n;0.4) alors P(X = 0) = 0,6".
Affirmation 4 :

Si X suit la loi binomiale # (n:0,2) alors le plus petit entier naturel n vérifiant P(X < 46) < 0,1 est 313.

Exercice 2

Une urne contient des boules indiscernables au toucher.

Chacune des boules est soit de couleur verte, soit de couleur jaune.

1. Dans cette question, I'urne contient dix boules, dont exactement sept sont jaunes.
On procéde a deux tirages au hasard d’une boule, sans remettre la premiére boule prélevée avant de
procéder au second tirage.
Schématiser cette expérience aléatoire a 'aide d'un arbre pondéré, puis justifier que la probabilité que

les deux boules choisies soient de la méme couleur est égale a IR
15)

Dans la suite de I’exercice, on procéde exclusivement a des tirages au hasard, avec remise,
et on donnera, pour chaque probabilité demandée, une valeur décimale approchée arrondie
au milliéme.

2. Dans cette question, 'urne contient vingt-cing boules dont exactement quinze sont jaunes.
On procéde a vingt tirages successifs et on considére la variable aléatoire J, égale au nombre de boules
jaunes choisies.
a) Justifier que .J suit une loi binomiale dont on précisera les paramétres.
b) Calculer puis interpréter 'espérance de J.

¢) k désignant un entier compris entre 0 et 20, donner la formule permettant de caleuler P(J = k) puis
I'utiliser pour calculer la probabilité de tirer exactement huit boules jaunes.

d) Calculer la probabilité de tirer au maximum douze boules jaunes.

Exercice 3 Difficile...

X est une variable aléatoire qui suit une loi binomiale de paramétres n = 10 et p inconnu.
Sachant que P(X =3)=2 x P(X =2), déterminer p.



Exercice 5 Les feux tricolores...

Le cycle d’allumage, d’une durée totale de 50 secondes,
d’un feu tricolore est le suivant :

e feu vert pendant 20 secondes;

e feu orange ou rouge pendant 30 secondes.

Un automobiliste doit traverser une ville en suivant
I'avenue principale, jalonnée de dix feux tricolores qui
fonctionnent de maniére indépendante.

1. Vérifier que la probabilité que les trois premiers
feux rencontrés par I'automobiliste soient verts est
égale a 0,064.

2. Soit X la variable aléatoire égale au nombre de feux
verts rencontrés par 'automobiliste.

Calculer la probabilité que 'automobiliste :

a) rencontre au moins deux feux rouges ;
b) rencontre au plus trois feux rouges ;

¢) rencontre entre quatre et six feux rouges.

Exercice 4 Modéliser a I'aide de la loi binomiale...

Un gem comporte huit questions offrant chacune trois
réponses possibles dont une seule est exacte.

On répond au hasard aux huit questions.

Déterminer, & 107% prés, la probabilité :

1. de répondre correctement a toutes les questions;
2. de commettre au moins trois erreurs;

3. de commettre entre 2 et 6 erreurs;

4. de commettre au plus une erreur.

Exercice 5 Echantillonnage

Un groupe de citoyens demande & la municipalité
d'une ville la modification d'un carrefour en af-
firmant que 40 % des automobilistes tournent en
utilisant une mauvaise file.

Un officier de police constate que sur 500 voitures
prises au hasard, 190 prennent une mauvaise file.
D’aprés I'échantillon, peut-on considérer, au seuil
de 95 %, comme exacte I'affirmation du groupe de
citoyens 7



